

# 影院爆米花桶能出多大事? 小心荧光增白剂,最好多留点神

记者调查发现,南京几家影院爆米花桶大都无规定标识,有的厂家电话竟是宅电

昨天,有报道称,北京各大影院使用的爆米花桶良莠不齐,多数影院内的爆米花桶都没有生产日期、生产厂家以及生产许可QS标识等基本信息,有的爆米花桶竟涉嫌含有荧光增白剂,危害人体健康。南京的影院情况如何呢?昨天下午,快报记者走访了南京新街口一带的几家影院,发现影院内的爆米花桶都没有相关标识,有的爆米花桶上标注的生产厂家电话竟是住户电话号码,爆米花桶的卫生、质量状况让人担忧。

□实习生 仲茜 快报记者 顾元森



南京某电影院,顾客购买爆米花,准备食用 快报记者 辛一摄

## »相关新闻

### 一次性纸杯标识大多印在包装上

昨天晚上7点多,记者来到位于清凉门大街的一家超市,在一次性纸杯的货架上,排放着各种牌子的纸杯。一种妙洁牌纸杯共30个左右,放在一个密封的塑料包装袋内,包装袋上印有生产厂家、生产日期及QS标识等。店员告诉记者,店内一次性纸杯有近10个品牌,都是正规厂家生产的,不会存在添加荧光增白剂的问题,“如果有问题,根据上面的电话和厂家,一下子就能找到源头,厂家不会担这种风险的。”店员解释。但记者注意到,虽然外包装上有相关标识,但一次性纸杯上面并没有印有相关标识,“可能是考虑到成本太高,所以没有印,不过外包装上有标识,应该没有问题吧。”

在上海路一家小超市,记者看到一种品牌为青花的一次性纸杯,纸杯上没有任何标识,塑料外包装上有生产厂家、电话等信息,除此之外,外包装上还有“外观专利正在申请中”字样。超市店员解释,可能是因为厂家正为纸杯申请专利,所以纸杯上没有设计任何标识,不过质量应该是没有问题的。

超市工作人员介绍,各大超市内销售的一次性纸杯一般是没有什么问题的,顶多可能在纸杯上面标识不全。快报记者 顾元森

## »相关链接

### 如何识别荧光剂

荧光增白剂是一种荧光染料,可使纤维织物和纸张变得更白,但荧光物质一旦进入人体,会对人体造成伤害,如果剂量达到一定程度还可能使细胞发生变异,成为潜在致癌因素。

业内人士称,爆米花桶基本可分为两类,一部分爆米花桶内侧颜色较白,另一部分爆米花桶内侧呈自然的乳白色。看上去白亮的桶有可能是加入了荧光增白剂。“检测食品包装纸中是否含有荧光增白剂时,一般使用紫外分析仪检测。”不合格的爆米花桶紫外分析仪下会呈现出鲜亮刺眼的蓝色,而合格的爆米花桶在紫外分析仪下,仍会呈现自然的乳白色。

## 问题1 爆米花桶上没标识

昨天下午5点多,记者来到新街口工人影城,一楼卖饮料、爆米花的柜台上,摆放着两大排圆桶状爆米花桶,桶外侧印制着卡通猫的图案,下方有两个电话号码。桶上并没有生产厂家、生产日期等标识,更谈不上QS标

识及编号了。“这两个号码是南京的电话号码,生产厂家是不是在南京呀?”记者问,站在柜台后的店员说:“这是我们影院的号码。”至于为什么桶上没有相关标识时,这名店员显得有些不屑一顾:“这样的一次性纸桶,

影院人员对记者说,这事不要太当真

哪有那些东西呀?”她称这些纸桶都是从外地进货的,应该不会有质量问题。对于有人质疑爆米花桶可能含有荧光增白剂时,她表示:“这种事不能太当真,现在在问题的食品多着呢,如果都较真,什么东西能吃呀!”

## 问题2 影院表示不太清楚

随后,记者来到新街口万达广场,在一楼卖烤肠、爆米花的摊位上,摆放着两摞爆米花桶,同样这些爆米花桶上也没有任何标识。店员称这些桶都是店方订购的,生产厂家在外地,“质

量方面你放心,没有问题,我们卖了好几年了,从来没有人出过事呀!”店员说,他也听说了外地曾有爆米花桶含增白剂的事,不过他说自己店内的爆米花桶绝对没有问题,但当记者提出看

影院人员对记者说,可以代记者订货

一下爆米花桶生产厂家、QS标识等,店员微笑着拒绝:“如果你要买,我可以代你订货,厂家的东西我们也不太清楚。”在位于四楼的万达影院,爆米花桶上同样也没有任何标识。

## 问题3 厂家电话竟是宅电

在新街口德基广场的国际影城,爆米花桶有大小中型三类,桶身印有爆米花图片,桶底印有生产厂商的联系电话,但没有最重要的产品生产日期即保

质期和食品质量认证QS标识。在德基广场国际影城,工作人员表示影城所用的爆米花桶都是正规厂家生产的,虽然桶上没有QS认证标识,但在包装纸箱上

影院人员对记者说,都来自正规厂家

有QS认证标识,而且桶上有生产厂家的电话,应该还是比较规范的。但记者拨通了爆米花桶底部的联系电话,接电话的却是上海的一名住户,根本不是生产厂家。

## 问题4 成本高不印刷标识

记者在网络上找了几家销售爆米花桶的生产厂家,他们纷纷表示,像爆米花桶这种一次性纸质产品,由于生产批量大、成本低,纸杯所印刷的图案越简单越便宜,所以从来都不会印刷生产日期、保质期和QS认证,但都可以出具QS质量安全生产认证。而一家经销商则明确表示,他们经销的爆米

花桶没有QS标识,理由是“从来没有人查过这个事,你不要担心。”

当记者问及如果没有生产日期,那怎么证明所购买的是不是存货,浙江金华的一家纸塑用品厂工作人员说:“你放心好了,我们的产品销售很快的,一月的流水都上万箱的,一箱是500只纸筒的,我不可能卖

经销商对记者说,从来没人查过这事

存货给你的,这种东西很占地方,我付库存费还付不起呢。”在谈到为什么不印刷生产日期等产品信息时,厂家表示,如果要加印文字或logo,那么每只纸杯的成本至少提高5分钱,如果要加印彩色的,增加的成本更多,所以除非订户有需要,厂家一般不会加印生产日期、QS标识。

## 问题5 消费者大都不在意

对于爆米花桶上没有标识,不少消费者显得很茫然。在新街口万达影院,30多岁的秦先生和妻子刚买了一桶爆米花,准备一边看电影,一边吃爆米花。听说爆米花桶上应该有相关标识,秦先生不以为意:“这种纸桶应该没什么问题吧,平时大家都是用这种东西装爆米花的,应该不会有问题吧。”

站在售货柜台前的几名市民也说,他们从来没有注意过爆米花桶有没有问题,只关心爆米花的质量,“爆米花都是现场加工制作的,我们很放心,不过对于爆米花桶,看上去挺干净,就以为应该没有问题。”

不过也有一些消费者对爆米花桶的现状很担心,20多岁的成小姐告诉记者,她是在网上

有人说“看上去挺干净,应该没问题”

看到外地影院存在添加了增白剂的爆米花桶,“以前我看电影,一般都是边看电影边吃爆米花,看了报道后,我跟男朋友说,以后少吃爆米花。现在大家都很重视食品安全,万一南京影院也有添加了增白剂的爆米花桶,吃到肚子里,肯定对人体有害。”成小姐说,她也提醒周围的同事、朋友,最好少吃爆米花。

## 问题6 爆米花桶谁来监管

据了解,自2009年开始,我国对食品用纸包装、容器、工具等制品实施市场准入制度,但目前的情况是,各大影院的食品用纸包装仍然是“无证桶”。

对此,业内人士表示,之所以这样,是因为爆米花桶已经司空见惯,质监、工商部门监管工作没有跟上。

如果要改变这种现状,

业内人士表示,监管部门应主动出击

质监部门应该主动出击,对使用不合格材料进行生产的企业,要依法进行处罚,工商部门对销售环节应加强监管。

## »安全承诺

### 江苏45家乳品企业公开承诺质量安全

■不存放不使用不隐瞒,并主动举报问题乳粉

■截至3月底,16家乳品企业重审未过关被停产

卫生部等五部委日前下发公告,三聚氰胺限量值标准从乳制品扩展到整个食品中,我国食品中三聚氰胺的标准得到统一。昨天,江苏省质监局召开江苏省乳制品生产企业贯彻《食品安全法》落实主体责任大会暨乳制品生产许可重新审核发证质量安全公开承诺仪式。会上,江苏45家乳制品作出公开承诺:杜绝掺杂使假、以次充好、以假充真;不使用无法提供合格证明文件的原辅材料;不存放、不使用、不隐瞒并主动举报含三聚氰胺等问题乳粉。

### 16家乳品企业被停产

近几年中央政府出台了一系列关于加强乳制品质量安全工作的条例、细则、文件,并从2010年9月开始对全国乳制品及婴幼儿配方乳粉生产企业的生产许可按照新的审查通则、审查细则进行重新审核。今年3月底整个工作结束。据悉,全国1176家乳制品企业中,共有643家通过了生产许可重新审核,通过率不到55%。其中,江苏获得生产许可的共有45家,南京共有5家。

据悉,江苏此前共有61家拥有生产许可证的乳制品企业,然而此次生产许可重审只通过了45家,剩下的16家企业没有过关被停产。

### 出厂产品每周抽检

在公开承诺仪式上,45家乳制品生产企业负责人在承诺书上郑重签字,承诺内容涉及八个方面。“如违反上述承诺,本企业愿意主动承担相应法律责任,接受有关监管部门的处理。”

“杜绝掺杂使假、以次充好、以假充真。”承诺书上提到,不伪造食品标识,不冒用QS标识,不标注虚假生产日期,不生产、不使用含有三聚氰胺或三聚氰胺项目未经检验合格的乳粉,不出具和不使用虚假检测报告……

记者了解到,省质监局今年将继续组织对所有乳制品、含乳食品获证企业开展每月一次的监督检查,继续对全省辖区内所有乳制品含乳食品企业购入的生鲜乳、原料乳粉进行抽检,抽检比例不少于所有批次的15%,对乳制品企业出厂产品每周进行抽检。

### 不隐瞒问题乳粉

据悉,滥用添加剂的行为是目前监管中的难题。对于乳制品生产企业来说,哪些行为是“高压线”,一定碰不得?据介绍,主要有两种,一是违法添加非食用物质;二是明知原料有问题,还依旧使用生产。据悉,这样的行为可能会移交司法机关进行行政和刑事处罚。

对于令人深恶痛绝的三聚氰胺问题奶粉,承诺企业表示“不存放、不使用、不隐瞒并主动举报含三聚氰胺等问题乳粉”。此外,还要制订食品安全应急处置预案,严格落实食品召回制度,发现不合格产品立即报告,主动召回,依法处理。

据悉,省经信委等部门今年将定期不定期督查这些企业。

快报记者 鹿伟